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Nejnovějším titulem agentury 
m-ARK je stostránkový magazín 
Zážitkové rakouské cyklotrasy 
v nové turistické edici Dovolená 
s nápadem.

Přestože poslední roky žijeme v neustálém tlaku vnějších okol-
ností, tak se ukazuje, že o to víc potřebujeme úniků za zážitky, 
poznáváním a odpočinkem. Hledáme zajímavé tipy a doporu-
čení, kam cestovat. Právě proto je tu nové vydání turistických 
regionálních magazínů „Look at it!“ pro rok 2022. Doufáme 
s týmem, který na sedmém vydání spolupracoval, že se dílo 
opět podařilo a každý z vás si v nových titulech najde něco 
zajímavého. Něco, co vás bude motivovat a bude dobrým tipem pro vaši dovolenou i výlet. 
Každé vydání připravujeme skoro celý rok. Vybíráme témata, místa i roční období na focení, 
zajímavé osobnosti. Moc nás těší, že se vám magazíny stále líbí, že oceňujete grafi cké zpracování 
i poutavé fotografi e. Děkujeme za všechny vaše pozitivní reakce i inspirativní poznámky. 
Děkujeme také všem partnerům magazínů, díky nimž můžeme takto rozsáhlý projekt realizovat. 
Dovolím si také upozornit na naši novou, tematickou řadu magazínů „Dovolená s nápadem“. 
Impulzem pro tuto edici bylo přibývající množství dotazů zaměřených na konkrétní 
cestovatelskou aktivitu např. cykloturistiky či cestování s dětmi přesahující regionální rozměr. 
V nové řadě dosud vyšlo pět titulů, tři z nich jsou cykloturistické (např. po Moravě nebo 
v Rakousku) a dva jsou zaměřené na děti. V tomto roce ještě vyjdou dva tituly, které potěší 
milovníky zahrad, parků a zajímavých galerií či kaváren ve střední Evropě. Více se dozvíte 
na www.dovolenasnapadem.cz.

Příjemné čtení, bezpečné a pohodové cestování přeje

 Ivan Marek,
 vydavatel turistické edice Look at it!
 www.lookatit.cz

Potřebujeme více úniků za zážitky, 
poznáváním a odpočinkem

Praha

Brno

Olomouc
Ostrava

Jihlava Vysočina

 Pelhřimovsko
 Havlíčkobrodsko
 Žďársko
 Třebíčsko
 Jihlavsko



5magazín LOOK AT IT4 magazín LOOK AT IT

 5  Vysočina letos slaví výročí – úvodní slovo Mgr. Romana Fabeše, 

   náměstka hejtmana Kraje Vysočina

 7  Rozhovor s osobností – Stanislav Bernard 

 10  Jihlava – velká pozvánka do hlavního města Vysočiny 

 19  Příseka – zámek a muzeum autíček 

 20  Na Vysočině budete s dětmi jako doma 
 25  Brtnice – Brtnická stezka a místní Hradčany

 26  Třešť – Vánoce i v létě

 27  Roštejn – hrad uprostřed Jihlavských vrchů

 28  Telč – renesanční perla, Geopark Vysočina 

 31  Dačice – město na Moravské Dyji 

 32  Jemnice a Police – historie i relax

 34  Moravské Budějovice – město s geologickou raritou

 36  Za barokem na Vysočinu
 38  Jaroměřice nad Rokytnou – unikátní zámecký komplex a přírodní park

 39  Třebíč – město s historií a českými unikáty

 44  Velké Meziříčí – mosty, památky a přírodní zajímavosti

 48  Bystřice nad Pernštejnem – centrum Zubří země

 52  Vysočina zvedá hladinu adrenalinu v krvi
 55  Jimramov – přírodní krásy a technické památky

 56  Santini, velkolepé dědictví 
 60  Sklářské řemeslo je na Vysočině doma
 62  Hamry nad Sázavou a Šlakhamr, přívětivé město Svratka
 64  Hlinsko – Muzeum v přírodě Vysočina

 66  Ždírec nad Doubravou a okolí – cyklo i pěší stezky, rybníky a zámek 

 68  Chotěboř – v podhůří Železných hor, Vepříkov a unikátní stodola

 69  Havlíčkův Brod – historie, kultura, ale i střed Evropy

 71  Okrouhlice – na výšlap, v létě k vodě a v zimě na běžky

 72  Pohleď – Michalův statek, Národní památník odposlechu

 74  Světlá nad Sázavou – pozvánka do zámeckého parku 

 76  Herálec – čistá příroda Vysočiny i zámek s anglickým parkem 

 79  Humpolec – brána na Vysočinu

 82  Želiv – premonstrátský klášter

 84  Pelhřimovsko – kopcovitá příroda, příběhy vody, poutavá historie 

 87  Žirovnice – perleťové město

 88  Počátky – čisté prameny, aleje, letohrádek a Svatá Kateřina

 92  Ochutnej Vysočinu

Obsah

Vydal: m-ARK Marketing a reklama s.r.o., Železniční 4, 779 00 Olomouc.
Koncepce: Ivan Marek; redakce: Jolana Juříčková, texty: Monika Brothánková, partneři projektu.
Foto: m-ARK, archiv partnerů, art director: Tomáš Burda; grafik: Tereza Svobodová, internet: www.lookatit.tips, facebook: Magazíny Look At It, 
instagram: lookatit.tips, www.m-ark.cz; e-mail: magazin@m-ark.cz; tisk: Walstead Moraviapress, s.r.o., Břeclav.
Rok vydání: 2022.
Foto na titulní straně: město Třebíč.

16

64

28

92

60

Vysočina je cílem rodin s dětmi, aktivních turis-
tů vyhledávajících adrenalinové zážitky i gas-
troturistů, kteří se chtějí nechat hýčkat dobrým 
jídlem, pitím a přitom objevovat krásy kolem. 
Míří sem i obdivovatelé památek, jedinečné 
architektury i ti, kdož hledají klid a pohodu. 

Našli si turisté Vysočinu i v době, která cestovnímu ruchu 
zrovna moc nepřála?
Ano, jsme za to velice rádi. V roce 2021 dokonce vzrostla 
návštěvnost Vysočiny nejvíc ze všech krajů ve srovnání 
s rokem předchozím, což je pro nás pozitivní zpráva. Byť číslo 
návštěvnosti samozřejmě nedosahuje hodnoty před pande-
mií, i tak je vidět, že Vysočina má co nabídnout a je schopná 
obstát i v nelehké situaci. 

V čem vidíte turistický potenciál Vysočiny?
Předpokládám, že lidé v dnešní době víc než kdy dřív hledají 
klid a pohodu. A venkovská, domácká Vysočina přesně tohle 
naplňuje měrou vrchovatou. Nejsou tady turisticky přeex-
ponovaná místa a přitom nabídka kulturních i přírodních 
památek je jedinečná. 
Všichni máme rádi dobré jídlo a pití, a pokud je spojené se 
zajímavým zážitkem, tím líp. Třeba v želivském klášteře si mů-
žete uvařit vlastní pivo, na rodinné farmě v Tasově si vyzkou-
šíte práci hospodáře, dřevorubce, pekaře, sýraře, v židovské 
čtvrti v Třebíči ochutnáte košer produkty, v Bohuslavicích si 
zase dopřejete tradiční českou kuchyni spojenou s degustací 
v palírně nebo se vydáte po stopách Jaroslava Haška v Lipnici 
nad Sázavou a občerstvíte se v hospodě U České koruny, kde 
psal Švejka. 
Své tady najdou i rodiny s dětmi. Máme pro ně seznam víc 
než sedmdesáti míst, kam se vydat za zábavou, pohybem, 
zvířátky, poznáním, tvořením, technikou či za pohádkou. 
Pro milovníky koní jsou tady desítky jezdeckých stanic, kde 
jim půjčí koně, nabídnou jezdecký výcvik nebo jen svezení 
v sedle či kočáře. Máme tady víc než 860 kilometrů hipo-
stezek a jsme prvním krajem v ČR, který je má zanesené 
na Mapy.cz.

Lidé teď častěji míří do přírody. Která místa Vysočiny 
přirostla k srdci vám? 
Vzhledem k tomu, že žiji v Telči, tak samozřejmě nabídnu 
procházku alejí Lipky a dál po nově zbudované stezce krásnou 
krajinou Geoparku Vysočina s rybníky a rašeliništi přes Mícho-
vu skálu až na Javořici nebo na nádherně opravený a zajímavý-
mi multimediálními expozicemi oživený hrad Roštejn. Ale mám 
rád i údolí řeky Jihlavy, skalní výstupy Žďárských vrchů či údolí 
řeky Sázavy. Kombinace pěší turistiky s kolem a třeba i lodí 
nabízí skvělý zážitek. Krásně je ve všech koutech naší Vysočiny.

Jaké výlety byste navrhl návštěvníkům, kteří by chtěli 
aktivní dovolenou prožít i v sedle kola?
Aktivní dovolená má být pestrá a taková přesně je nabídka 
Vysočiny pro ty, kteří preferují kolo jako prostředek k poznává-
ní, rekreaci a sportovnímu vyžití. Cykloturisté mohou Vysočinu 
objevovat prostřednictvím téměř 2500 km značených cyklo-
tras. Tipy na výlety na kole najdete na webu vysocina.eu nebo 
v mobilní aplikaci Průvodce Vysočinou. Přibývají i cyklostezky, 
které nabízejí možnost vyžití třeba i pro vyznavače in-line 
bruslení. Mezi vhodné a vyhledávané lokality patří 10 km dráž-
ní cyklostezky Přibyslav – Sázava, novou lokalitou je 3,5 km 
dlouhý okruh Zámiš – Bažantnice u Třebíče a oblíbená je také 
3 km dlouhá cyklostezka Lipky u Telče. V této lokalitě vznikl 
i menší singletrailový areál, kde si rodina může zpestřit svůj 
výlet na kolech. Ti odvážnější mohou navštívit dnes moderní 
pumptracky, které vznikají ve volnočasových areálech nebo 
poblíž cyklotras také na Vysočině. Velký pumptrack a současně 
singletracky si užijete v rámci Vysočina Arény v Novém Městě 
na Moravě. Jihlavský oblíbený volnočasový areál Český mlýn 
nabízí mimo in-line okruhu i jeden z největších pumptracků 
v republice a nový atraktivní pumptrack je také v blízkosti 
posázavské cyklotrasy v Havlíčkově Brodě. 

Na co se mohou návštěvníci Vysočiny těšit 
v nadcházející sezóně?
Rok 2022 na Vysočině bude ve znamení významných výročí. 
Zámek a historické jádro Telče oslaví 30 let od zapsání na Se-
znam světového dědictví UNESCO. K tomuto výročí se bude 
konat řada tradičních akcí. Třeba i Prázdniny v Telči mají své vý-
ročí, letos se uskuteční již 40. ročník. A i přesto že stále probíhá 
oprava telčského zámku, některé jeho části přístupné budou.
Další vysočinskou památku UNESCO, poutní kostel sv. Jana 
Nepomuckého na Zelené hoře, čeká oslava 300. výročí vysvě-
cení. Stavbu podle projektu významného barokního architekta 
Santiniho představíme turistům po čerstvé opravě. Mimoto jim 
nabídneme i putování po dalších Santiniho stavbách na Vyso-
čině. Možná budou překvapeni, kolik jich tu je.
Rok 2022 je také Mezinárodním rokem skla. A Vysočina, coby 
důležitá sklářská oblast, se ke sklářskému řemeslu hrdě hlásí. 
Kraj podpoří významnou sklářskou akci ve Světlé nad Sázavou, 
a to Mezinárodní sympozium broušení skla. Úžasná díla z něj 
pak zájemci uvidí na putovní výstavě krajem, během letních 
prázdnin například přímo v budově Krajského úřadu v Jihlavě, 
v září a říjnu v Horácké galerii v Novém Městě na Moravě 
a od listopadu 2022 do ledna 2023 také na Akademii ve Světlé 
nad Sázavou.

Mgr. Roman 
Fabeš
náměstek hejtmana Kraje 
Vysočina pro oblast kultury, 
památkové péče, cestovního 
ruchu a mezinárodních vztahů

Vysočina letos 
slaví výročí
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Dokonalá
Vysočina 

Přehrada Vír, foto: m-ARK

Stanislav Bernard, český pod-
nikatel v oblasti pivovarnictví, 
se narodil v Opavě. Dlouho už 
ale žije a pracuje v Humpolci, 
kde je navíc už páté volební 
období v řadě městským za-
stupitelem. Roku 1993 zakládal 
Český svaz malých nezávis-
lých pivovarů a do roku 1999 
působil jako jeho prezident. 
S manželkou Helenou mají dvě 
dnes už dospělé děti.

Na začátku byl váš sen o pivovaru, který 
bude vařit poctivé české pivo. Dnes je 
značka Bernard známá nejen v Česku, 
ale i v zahraničí a postupně se stala po-
jmem. Jak vzpomínáte na začátky a jak 
trnitá byla cesta k úspěchu?
Přijde mi neuvěřitelné, že je to třicet let. 
Mám pocit, že to bylo docela nedávno. 
Přirozeně člověk raději vzpomíná na ty 
hezčí věci, ale někdy si připomenu i ty 
náročnější chvíle, protože jsme dokázali 
překonat velké překážky. 
V roce 1991 jsme se společníky Josefem 
Vávrou a Rudolfem Šmejkalem koupili 
pivovar, který byl technologicky po smrti, 
pivo mělo mizernou pověst… Tahle ruina 
měla zůstatkovou hodnotou devět 
milionů, ale nám se „podařilo“ ji vydražit 
za 52,5 milionu korun. Měli jsme úvěr 
na šest let s desetiprocentním úrokem. 
První dekáda byla čistým bojem o přežití. 
Zpočátku, hlavně v zimě, se mi stávalo, 
že jsem se nad ránem probudil a nevě-
děl jsem, jestli někdo přijede pro pivo. 
Na druhou stranu jsme na velké obavy 

Stanislav
Bernard
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Pokračování rozhovoru na str. 8

Přijměte pozvání na Vysočinu. Do kraje s velkým pří-
rodním bohatstvím, čistým ovzduším, plného kopců, 
údolí, řek i historických památek, s bezpočtem míst, 
kde načerpáte energii a nové zážitky. 
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ani neměli čas. Bylo tolik práce a starostí, 
zároveň chodil nápad za nápadem, 
že jsme byli zaměstnaní úplně jinými 
věcmi než strachem. Každý úspěch, 
větší i menší, nám dával ještě větší chuť 
do práce. A stihli jsme se u toho i bavit, 
cestovat, být s rodinami. Byl to boj, 
riziko, ale také doba úžasné svobody 
a moře nápadů.

Když se ohlédnete za celým obdobím 
práce v humpoleckém pivovaru, na co 
jste opravdu pyšný?
Povedlo se mnoho věcí. Ta někdejší 
ruina je dnes moderní pivovar a dál ho 
vylepšujeme. Máme opravdu dobrá, 
oblíbená a vysoce oceňovaná piva, která 
vaříme z nejlepších možných surovin, 
které si skoro všechny zajišťujeme 
vlastními silami. Podařilo se nám vybu-
dovat silnou a originální značku, dodnes 
mám radost z toho, jaké se nám dařilo 
a daří dělat reklamní kampaně, které lidi 
oslovují a zapisují se jim do paměti, jsou 
nadčasové. Čeho si ale vážím opravdu 
nejvíc, jsou lidé v pivovaru. A pěkných 
vztahů, které mezi sebou máme. 
Platí to i pro zákazníky a naše obchodní 
partnery. S mnohými spolupracujeme 
skutečně dlouho.

S vašimi začátky je spojená záchrana 
a následný rozvoj minipivovarů. I přes 
aktuálně nepříznivou situaci jsme 
první na světě v počtu minipivovarů 
na počet obyvatel. Navíc v posledních 
letech si získaly velkou oblibu. Věříte, že 
mají budoucnost, například i z pohledu 
gastroturistiky? 
Potenciál minipivovarů pro turistiku je 
nepochybný. Za dobrým pivem se jezdí, 
pověst pivovaru dělá jméno i svému 
městu nebo obci. Ale smysl minipivo-

varů cítím ještě o něco širší. V mnoha 
případech se kolem pivovaru vytvoří 
komunita, lidé se schází, poznávají, 
baví se spolu. V době, která nás chytá 
do sociálních sítí a zavírá do bublin, 
je to velmi důležité. Je v tom i kus 
patriotismu, kdy jsou lidé pyšní na to, 
že mají ve svém bydlišti vlastní pivo. 
A to v dalším sledu může mít pozitivní 
dopad právě i na turistiku, do pivovaru 
s dobrou hospodou, pivem a atmosfé-
rou lidé rádi přijedou i z dálky.

Jedním z vašich nápadů bylo vyrobit 
pálenku. Můžete přiblížit, jak tato 
myšlenka vznikla a jak se uchytila? 
Myšlenku na pivní pálenku jsem měl 
v hlavě už dlouho. Našli jsme skvělého 
odborníka, mistra Jiřího Syrovátku, 
který ve svém biolihovaru Zámecké 
sady v Chrámcích dělá exkluzivní 
ovocné pálenky. Přivezli jsme mu 
několik sudů piva a on hledal, zkoušel, 
ladil. Podařilo se mu přivést na svět 
opravdu unikátní, skvěle čistý, silný 
ale jemný nápoj s příjemnou sladovou 
chutí a vůní. Tak jsme mu našeho ležá-
ku zavezli celý kamion (smích).
Pálenka se uchytila velmi dobře, 
objevili ji zákazníci i odborníci. Získala 
vysoká ocenění na mezinárodních sou-
těžích. A dokonce se stala předmětem 
aukcí, k našemu milému překvapení se 
prodává i za desetinásobek původní 
prodejní ceny.
Pálenka má ještě jednu vlastnost. 
Krásně dozrává, už po několika 
měsících je znatelný rozdíl, získává 
na jemnosti a hebkosti. Část letošního, 
už třetího ročníku pálenky, máme 
uloženu v sudech z amerického dubu 
a necháme ji zrát. Jsem na to velmi 
zvědavý. 

Na jaře loňského roku vznikl emotivní 
spot „Svět se zbláznil, držme se“. Proč 
vznikl a jaké je jeho poselství?
S nápadem přišel herec Jiří Mádl. Námět 
jsme od něj měli už dříve, ale to jsme 
ještě přemýšleli o tom, že chceme lidi 
v naší reklamě rozesmát. Pak se ale ná-
lada začala měnit a začal v nás silně klíčit 
pocit, že chceme do světa vyslat něco 
jiného. Podporu, pěkné gesto, pohlaze-
ní, objetí, blízkost, úsměv, pochopení. 
V situaci, když už jsme asi všichni byli 
unavení a otrávení všemi omezeními, 
Jirkův nápad „zaklapnul“. Bylo to přesně 
to, co jsme chtěli lidem sdělit.
My jsme tomu poselství věřili a vysla-
ná energie se nám mnohokrát vrátila. 
Dostali jsme stovky a stovky reakcí 
na sítích, v mailech, telefonátech, 
v osobním kontaktu. Byly to reakce 
často velmi osobní, až intimní, kdy se 
nám lidé svěřili, jak jim někdo chybí, že 
mají někoho v nemocnici, nebo dokonce 
že o někoho přišli. 

Právě marketingová komunikace je 
vám nejblíže a v pivovaru se jí zabýváte 
i poté, co jste předal generální ředite-
lování spolumajiteli Josefu Vávrovi. 
Jakým způsobem do tvorby reklamy 
vstupujete vy sám a kolik nápadů 
pochází od vašich pracovníků?
S oblibou říkám, že žádný nápad není 
blbý. Blbý je pouze ten nevyslovený. 
Zdánlivě slabý nápad jednoho člověka 
může vyrůst v hlavě někoho jiného 
nebo rozkvete při diskusi. Někdy stačí 
vyslat myšlenku a kolegové ji uskuteční, 
někdy s ní přijdou oni nebo přijde dobrý 
nápad zvenčí, třeba jako ten od Jiřího 
Mádla. Pro zmíněný spot jsme změnili 
i náš letitý slogan Svět se zbláznil, držte 
se. Dostal úplně jiný rozměr, když jsme 

vyměnili jediné písmenko a vzniklo Svět 
se zbláznil, držme se. Nápad vyslovil 
jeden z kolegů při běžné poradě. 

Když jsme u vašich názorů a přesvěd-
čení. Můžete vysvětlit, proč si lidé pivo 
Bernard nekoupí v plechovce ani v PET 
lahvi?
Pivo do plastu nepatří, pro tak skvělý 
nápoj je to nedůstojné balení. Další 
hledisko je ekologické. Vyjádřili jsme se 
k tomu už v minulosti kampaní „Dnes 
z PETky, zítra z tašky“ a „Doba plastová“.
Stejně tak nebalíme pivo do plechovek. 
Nechceme podporovat drancování 
přírody, kdy se za ohromných nákladů 
a negativních ekologických dopadů 
na jednom konci světa vytěží bauxit, 
vyrobí hliník, převeze přes půl zeměkou-
le sem, aby se tu do plechovky jedinkrát 
stočilo pivo a pak se tento de facto 
donekonečna recyklovatelný materiál 
nenávratně vyhodil. Současná situace 
nasvědčuje tomu, že je třeba rozšířit 
systém zálohovaných vratných obalů 
minimálně o ty plechovky. A je třeba 
zlepšit recyklaci hliníku, která je zatím 
pouze asi čtvrtinová.

Když nepracujete, jak trávíte volný 
čas? Co vás v současné době 
naplňuje?
Od jara do podzimu rádi 
jezdíme na kolech, zajdu 
i na tenis. V zimě kolo 
vyměním za běžky, jezdíme 
třeba na Šumavu. Pravi-
delně, denně, praktikuji 
čchi-kung. A pochopitelně 
rád poklábosím s přáteli, 
zajdu na pivo. Mimocho-
dem, česká hospoda je 
fenomén, je to důležité 
místo pro duševní zdraví 
národa. Lidé se tam vy-
povídají, uvolní frustrace, 
pobaví, zasmějí, chlapi tu 
lehce vyřeší největší svě-
tové problémy (smích). 

V roce 2019 jste s man-
želkou putovali měsíc 
pěšky Českem. Co vás 
k tomu vedlo, co jste 
viděli a zažili? 
Prošli jsme Českou Kana-
du, Třeboňsko, Novo-
hradské hory, Lipno, prošli 

jsme celou Šumavu a Český les a došli 
jsme do Chebu. Šli jsme pohraničními 
horami, někdejším vojenským prosto-
rem, viděli jsme třeba opuštěné bývalé 
posádky, místa, kde bývaly vesnice, které 
bývalý režim zlikvidoval. Na druhou 
stranu jsme viděli krásnou zachova-
lou přírodu, potkali a promluvili si se 
zajímavými lidmi. Je krásné jít z místa 
na místo, po svých, každý den být někde 
jinde. A co nás k tomu vedlo? Touha 
po svobodě, po putování, po kontaktu 

s přírodou…

Jaké místo máte v okolí Hum-
polce nejraději a kam byste 
návštěvníky Vysočiny pozval? 
Krásných míst je tu opravdu 
hodně, určitě nevyberu jedno 
jediné. Na kole mám projeté celé 
širší okolí, na procházky chodíme 
samozřejmě kolem Humpolce, 

do Plačkova k rybníku, k dubu 
u Brandsoudova, krásná 
vycházka je údolím k vodní 
elektrárně Sedlice a nádrži 
Želivka, krásná je Lipnice… 
Mohl bych dlouho pokra-
čovat. Je tu opravdu hezky. 
Některá místa se líbí hned, 
nenápadné kouzlo jiných 
odhalíte až později.   

Plánujete letos v létě otevřít 
nové návštěvnické centrum? 
Nezbrzdila vás koronaviro-
vá pandemie, platí termín 
a na co se mohou nejen 
milovníci piva těšit?
Návštěvnické centrum 

Pivní pálenka Bernard
Pokračování ze str. 7

jsme chtěli otevřít už loni u příležitosti 
třicátin pivovaru. Ano, investici jsme 
s ohledem na nejistou situaci v době 
protiepidemických opatření zpomalili, 
počkali jsme na uklidnění. Rozhodli 
jsme se, že návštěvnické centrum 
otevřeme letos v květnu do zkušební-
ho provozu.
Je to místo, kde k sobě budeme mít 
blízko, lidé k nám, my k lidem. Odtud 
budou vycházet prohlídky, návštěvníci 
se dostanou až do srdce pivovaru, ucítí 
vůně a chutě surovin, poznají na vlastní 
kůži teplo varny i chlad sklepů, potkají 
se s lidmi, kteří pivo vyrábí, hodně se 
toho o nás a pivu dozvědí. A úplně 
čerstvé pivo zde také ochutnají.
Příběh pivovaru máme zpracovaný 
do nového fi lmu, který budeme promí-
tat v kinosále, který je součástí centra. 
Připravili jsme atraktivní expozici s 3D 
modelem pivovaru. V nejvyšších dvou 
patrech budovy je pivnice, kde se bude 
podávat pivo dodané přímo z pivovaru 
a jídla ze surovin převážně od lokálních 
dodavatelů. 
Připraveno je zázemí pro školení, po-
rady, besedy, oslavy, promítání apod. 
Centrum nebude sloužit jen pivovaru, 
může být místem pro setkávání, po-
znání nebo kulturní akce.
Kolem našeho pivovarského komína 
jsme postavili rozhlednu, z ochozu 
ve výšce 33 metrů je krásná vyhlídka 
na pivovar, město a široké okolí. 
Už se moc těším na první návštěvní-
ky, samozřejmě i na všechny ostatní. 
A věřím, že se jim u nás bude líbit. 

Děkujeme za rozhovor!

Se společníkem Josefem Vávrou

Nová rozhledna v areálu pivovaru, foto: archiv Pivovaru Bernard
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#DoJihlavy za zážitkem 
a za zábavou
Nejnavštěvovanějším turistickým cílem 
Vysočiny je bezesporu Zoo Jihlava. 
Za jediný den tu můžete navštívit pět 
kontinentů a vidět přes dvě stě druhů 
exotických zvířat. Nejen děti ocení 
zajímavé expozice, jako jsou Tropický 
pavilon s řekou, vodopádem i vrakem 
letadla, africká vesnice Matongo s dětmi 
oblíbenými kamerunskými kozičkami, 
asijský parčík Hokkaido nebo jihoame-

rická Hacienda Escondido se pštrosy, 
lamami a pobíhajícími opičkami. Zoo 
je otevřená 365 dní v roce a samo-
zřejmostí je parkoviště, občerstvení 
na několika místech v areálu nebo také 
dětský koutek s obřím tobogánem. 
Tobogán si děti užijí také v jihlavském 
aquaparku Vodní ráj. V létě můžete 
využít venkovní část se čtyřmi bazény 
s ohřívanou vodou včetně dětského 
s vodním hradem a brouzdalištěm, 
jinak na vás čekají bazény v kryté části 

spolu s krytým tobogánem o délce  
108 metrů, divokou řekou, perličkový-
mi lůžky, chrliči, vodními hřiby a také 
samostatným wellness. Pokud byste 
raději strávili rodinný víkend „na su-
chu“, pak můžete volit rodinný park 
Robinson Jihlava – největší zábavní 
park na Vysočině, kde na 2500 metrech 
čtverečních objevíte desítky dětských 
atrakcí, jako jsou trampolíny, labyrint 
s rychloskluzavkou a tobogánem nebo 
třeba pirátskou chýši.

Foto: archiv města
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#DoJihlavy
Jihlava, krajské město Vysočiny, kdysi nesla hrdý titul stříbrné 
pokladnice českého království. Dnešní moderní město má co 
nabídnout všem, kteří rádi cestují po krásách naší republiky. 
Zve na prohlídku památek, návštěvnicky úspěšné festivaly, 
nabízí procházky přírodou, sportovní vyžití, odpočinek 
i zábavu, ale také gastronomické zážitky. Stačí se jednoduše 
zastavit po cestě, sjet z dálnice D1 a jen si vybrat.

MĚSTO VE STŘEDU REPUBLIKY, 
KDE SI KAŽDÝ PŘIJDE NA SVÉ
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Brána Jihlavy 
příspěvková organizace města 
pro kulturu a cestovní ruch
Brána Jihlavy, příspěvková organizace 
Divadelní 1365/4, Jihlava
tel.: 565 597 550, e-mail: office@branajihlavy.cz 
www.dojihlavy.cz

• Rezervace Zaječí skok – Rantířov –   
  Rounek s kapličkou sv. Antonína  
  a nedalekým středověkým kutištěm
• Vrch Rudný s torzem rozhledny, 
  dnes nazývaný  Šacberk a Hornická 
  naučná stezka
• Sasovské údolí – Rančířov a Okrouhlík, 
  Umrlčí vrch a Skalka 

#DoJihlavy za poznáním
Pokud jste příznivci historie a rádi obje-
vujete časy minulé, máme pro vás hned 
několik tipů, co byste v Jihlavě měli určitě 
vidět. Z městských hradeb z počátku  
2. poloviny 13. století se dochovala jedna 
z pěti středověkých bran. Jmenuje se Mat-
ky Boží, je přístupná jako vyhlídková věž 
a uvnitř si můžete prohlédnout expozici 
reprodukcí obrazů malíře Gustava Kruma 
s názvem Z historie Jihlavy. Druhá stálá 
výstava se zaměřuje na vznik a vývoj 
opevnění v Jihlavě. V bráně sídlí také 
informační centrum. Objevitele určitě 
nadchne zpřístupněné jihlavské podze-
mí, druhé největší v Česku. Chodby jsou 
v některých místech i ve třech patrech nad 
sebou a v nejhlubším místě vede trasa  
18 metrů pod povrchem. Unikátem je tzv. 
svítící chodba – záhadu vám osvětlí při 
návštěvě katakomb. Za návštěvu rozhodně 
stojí kostel sv. Jakuba s vyhlídkovou věží 
a přístupnými historickými krovy a Dům 
Gustava Mahlera, kde můžete zhlédnout 
projekci o Mahlerově cestě životem, 
zaposlouchat se do skladatelovy hudby 
a děti pro změnu ocení hudební odpo-
činkovou hernu nebo interaktivní hry 
ve sklepení domu. Při rodinných výletech 
si můžete zahrát hru Skryté příběhy, což 
jsou komentované prohlídky a zážitkové 
procházky městem se stejně pojmenova-
nou mobilní aplikací. Na trase nazvané 
Malá ohnisková vzdálenost budete muset 
pomoci fotografovi Hauptovi uspořádat 
havířský pochod v době, kdy je téměř 
všechno zaostřeno jinam.

#DoJihlavy za sportem, 
na kolo, na lyže
Jihlava se pyšní jedním z nejmo-
dernějších sportovně relaxačních 
center v Česku. Jmenuje se Český 
mlýn a najdete tady skatepark, dětské 
hřiště s lezeckou stěnou, posilovací 
stroje pro sportovce všech věkových 
kategorií, skoro kilometrový okruh 
pro in-line bruslení, travnatou plochu 
pro sportovní aktivity i odpočinek 
a nejnověji také největší pumptrack 
v ČR. Je unikátní nejen svou délkou, 
ale i zrcadlovým provedením, takže 
na dvou drahách mohou závodit dvoji-
ce. Součástí je také 330 metrů dlouhý 
dětský okruh. Na areál Českého mlýna 
navazují stávající i nově budované 
cyklostezky, které krajské město 
podél řeky Jihlavy po cyklostezce 26 
propojují například s Telčí a dále až 
s rakouským Raabsem an der Thaya. 
Malí cyklisté si před větším výletem 
mohou své dovednosti otestovat 
na zrekonstruovaném moderním 
dopravním hřišti v ulici U Rybníčků, 
kam vede nová cyklostezka. 
V zimě můžete nazout lyžáky a vydat 
se do nedalekého Skiareálu Šacberk. 
Na své si přijdou i běžkaři. V okolí 
města je upravováno na 80 kilometrů 
stop a vybírat můžete z osmi okruhů 
v délce od tří do čtrnácti kilometrů:  
Nový Hojkov, Vysoká nebo třeba Okrouh-
lík. Také v areálu Českého mlýna město 
pravidelně upravuje běžecký okruh. 

 Tipy na výlety do  
 nejbližšího okolí

#DoJihlavy za kulturou
Patříte k milovníkům kultury? Pak 
zbystřete. Navštívit můžete stálou 
profesionální scénu Kraje Vysočina 
Horácké divadlo. Má osmdesátiletou 
tradici a v sezóně uvede v průměru 
deset premiér na velké i malé scéně. 
Jeho herci už byli několikrát nominová-
ni na Ceny Thálie a společně se účastní 
nejrůznějších mezinárodních projektů. 
V lesoparku Heulos se rozkládá Amfite-
átr Jihlava, kam můžete zavítat, když 
budete chtít navštívit velké kulturní 
akce, jako je například hudební Vy-
sočina fest nebo rockový Magma fest. 
Jedním z největších kulturních svátků 
Jihlavy je červnové Havíření. Tradiční 
jihlavský havířský průvod s účastí  
150 dětí ve středověkých kostýmech 
doprovází koncerty, divadelní předsta-
vení, výstavy, ale také soutěže. Význam-
ný je také festival vážné hudby s připo-
mínkou slavného skladatele Gustava 
Mahlera, který v Jihlavě žil – Mahler 
Jihlava – Hudba tisíců. Celosvětový 
rozměr má pak Mezinárodní festival 
dokumentárních filmů Ji.hlava. Slav-
nost autorského dokumentárního filmu 
se stala jedním z předních evropských 
dokumentárních festivalů a každoročně 
díky ní do Jihlavy v říjnu zavítají stovky 
profesionálů a tisíce návštěvníků.

#DoJihlavy za dobrým 
jídlem nebo na kávu
Na Jihlavu budete vzpomínat jako 
na město s rozmanitými chutěmi. 

Vybírat můžete z celé řady gastrono-
mických zážitků. V Radniční restauraci 
s výhledem na čilý ruch Masarykova 
náměstí vás usadí do měkkých židlí 
pod klenuté stropy. V suterénu pod 
restaurací se nachází pivnice, kde čepují 
vlastnoručně uvařené pivo z místního 
řemeslného pivovaru. Navíc nabízí pro-
hlídky s ochutnávkou. Na gastromapě 
Lukáše Hejlíka a zároveň také na Masa-
rykově náměstí objevíte restauraci Tři 
Knížata. Učaruje vám atmosférou a pes-
trou nabídkou moderní gastronomie 
připravované ze sezónních a především 
regionálních surovin. S originálním 
konceptem pak přichází Pohostinství 
Bílý Mák, kde vám na stůl naservírují 
mnohé dobou již opomenuté plodiny 
a suroviny. Nenucenou a hravou formou 
tady tvoří chuťové zážitky a ne náhodou 
jste šéfkuchaře Tomáše Seitla mohli 
vidět v jednom z dílů soutěže Master-
Chef. Netradiční směry gastronomie 
v Jihlavě zastupují Zverimex bistrobar, 
Bistro na tři tečky nebo také BauBau 
bistro. Pokud máte rádi kubánskou, 
thajskou, indickou nebo vietnamskou 
kuchyni, i ty můžete v krajském městě 
ochutnat. Za návštěvu a ochutnávku 
rozhodně stojí i Pekárna Veselo. Man-
želé Heřmanovi procestovali a projedli 
svět. Během cest po Islandu se nakonec 
rozhodli otevřít si vlastní podnik doma 
v Jihlavě, a tak mají malou řemeslnou 
pekárnu v Husově ulici.
Pokud jste milovníky dobré kávy, pak 
můžete navštívit Art Coffee na dohled 

od Brány Matky Boží, italské speciality 
nabízí maličká Mamma Mia a víkendo-
vými snídaněmi je pro změnu vyhlášená 
kavárna Paseka. Vlastní pražírnu kávy má 
kavárna Ignác a skvělou zmrzlinu s ná-
zvem Snová můžete ochutnat v Komen-
ského ulici. V Bílém Máku si zase vyrábí 
vlastní mraženou dobrotu pod vtipným 
názvem TaJe. 

Foto: m-ARK

Foto: archiv města

Dům Gustava Mahlera

Jihlavské podzemí

Areál Český mlýn 2×
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Sportovně relaxační areál je otevřen celoročně a kromě něko-
lika bazénů a řady vodních atrakcí nabízí i sportovní a wellness 
služby. Vodní ráj je svou kapacitou 2400 míst ve venkovní 
a 240 míst v kryté části areálu již dvacet jedna let největším 
aquaparkem na Vysočině. 
Areál Vodního ráje má dvě hlavní části. Krytá část je otevře-
na po celý rok a najdete v ní spoustu zábavních prvků. Tím 
základním je velký rekreační bazén o rozloze 330 m2 a objemu 
400 m3. V něm si můžete vyzkoušet řadu atrakcí, například 
podvodní vzduchovače, chrliče, vodní clonu, vodopády, 

Koupání, slunění a spousta zábavy

Potřebujete zažít pořádné osvěžení těla i mysli? 
Pokud se zrovna nacházíte na Vysočině nebo ces-
tujete po D1, namiřte si to do Vodního ráje Jihlava.

podvodní osvětlení nebo oblíbenou divokou řeku, ve které vás 
proud unáší stále dokola. Stěnové masážní trysky a perličková 
lůžka vás pak dokonale zrelaxují.
Z hlavního bazénu je to jen pár kroků do venkovního vyhříva-
ného bazénu, ve kterém můžete relaxovat, i když venku třeba 
mrzne. Asi největším lákadlem je krytý tobogán o délce 116 m. 
Nejmenší děti se mohou vycákat v dětském brouzdališti hned 
vedle velkého bazénu. Součástí krytého areálu Vodního ráje je 
také sauna, parní lázeň a solárium.
V letním venkovním areálu najdete čtyři bazény s ohřívanou 
vodou – velký rekreační bazén s několika vodními atrakcemi, 
25 m dlouhý plavecký bazén s pěti drahami, zábavný dětský 
bazén s vodním hradem a samozřejmě brouzdaliště pro kou-
pání nejmenších dětí.
Součástí venkovního areálu aquaparku je 9000 m2 travnaté 
plochy ke slunění a odpočinku. A pokud se vám zrovna nechce 
do vody, můžete být s dětmi v dětském koutku, zkusit si 
zacvičit na fi tness prvcích nebo si dát něco dobrého z nabídky 
občerstvení. V neposlední řadě je dobré zmínit, že ve venkovní 
části aquaparku je zajištěn bezbariérový přístup.
Vodní ráj Jihlava je zkrátka dobrá volba pro všechny příznivce 
rekreačního plavání, opalování u vody a rodinné zábavy.
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Zoo má díky svojí rozloze expozice se zvířaty blízko u sebe 
a také ke zvířatům samotným mají lidé velmi blízko. Senioři 
a rodiče jistě ocení spoustu laviček a odpočinkových míst. 
Děti se mohou kromě zvířat těšit i na několik dětských hřišť 
nebo na kontaktní zoo s kamerunskými kozami. Kousek 
od vstupu žijí surikaty. V sousední expozici odpočívají tajem-
né a vzácné velemyši obláčkové, které jsou největší myšovití 
hlodavci. V pavilonu žiraf se mohou návštěvníci setkat se 
žirafou núbijskou a síťovanou. Nechybí ani antilopy nyaly 
nížinné a vodušky abok, jejichž samci mají krásné velké rohy. 
Uvnitř pavilonu žijí kočky pouštní a fenci, kteří jsou nejmen-
šími liškami světa. V noční expozici se mohou návštěvníci 
setkat s poloopicemi kombami a makii. Vzácným obyvatelem 
Zoo Jihlava je madagaskarský křeček velký.
V australské farmě žijí ve vnitřních expozicích drobní 
pěvci a papoušci. Společnost jim dělají i jihoameričtí arové 
hyacintoví. Ze savců obývají expozici kusu liščí, kuskusové 
pozemní a vakoveverky létavé. Velké australské nelétavé 
ptáky reprezentují oba duhy, emu hnědý i nápadně zbarvený, 
prehistoricky vypadající kasuár přílbový.
Ve spodní části zoo lidé naleznou hrošíky liberijské, vzácné 
příbuzné velkých hrochů obojživelných. Vedlejší výběhy 
obývají lamy guanako, alpaky a dva druhy nandu, pštrosům 
podobných ptáků. Na tyto expozice navazuje jihoamerický 
pavilon Hacienda Escondido s velikou kolekcí drápkatých 
opic. V pavilonu žijí také drobné pestrobarevné žáby prales-
ničky nebo leguáni kubánští a lenochodi. Naproti pavilonu 
mají výběh pekari Wagnerovi, kteří připomínají obyčejné 
divočáky, ale ve skutečnosti jde o jedny z nejvzácnějších 
zvířat jihlavské zoo. 
Uprostřed spodní části zoo se rozkládá pavilon šelem. Ten 
obývají tygři sumaterští a levharti cejlonští. Malé kočky jsou 
zastoupeny kočkami arabskými, nádhernými stromovými 
oceloty margayi a dlouhonohými africkými servaly. Další 
šelmy v zoo jsou zastoupeny tuleni obecnými. Vedle nich žijí 
vydry malé.
Procházkou podél říčky Jihlávky narazí lidé na expozici 
Himálaj s třemi druhy horských šelem. Levharti perští jsou 
největším a nejmohutnějším poddruhem levharta vůbec. 
Nejlépe přizpůsobený vysokohorským podmínkám je však 
irbis. Jihlavská zoo je největším tuzemským chovatelem této 
nádherné a vzácné kočky. Nejpestřejší šelmou je panda malá, 
která je aktivní a čilá hlavně v chladném období roku.
V navazujícím asijském pavilonu žijí giboni zlatolící, erbovní 

zvířata Zoo Jihlava, která je má i na svém logu. Společnost 
jim dělají tropická prasata babirusy sulaweské. Jde o velmi 
vzácná zvířata, která v celé Evropě chová pouhých sedm zoo. 
Zejména samci vypadají bizarně díky velkým špičákům, které 
jim prorůstají kůží na čenichu a stáčí nad hlavou. Další asijská 
zvířata jsou zastoupena třeba manuly, malými chladnomilnými 
kočkami z asijských stepí. Z velkých asijských zvířat návštěv-
níky zaujmou medvědi malajští. Ti jsou nejmenšími medvědy 
na světě s krátkou černou srstí, dlouhýma nohama a štíhlým 
tělem. Vedle medvědů se nachází expozice evropských šelem 
rysů karpatských a vlků iberských. 
Tropický pavilon představuje oázu života především pro plazy 
a obojživelníky. V přibližně 70 teráriích návštěvníci mohou 
spatřit například tři druhy krokodýlů – krokodýly siamské, kteří 
patří mezi nejvzácnější, krokodýly čelnaté, kteří jsou s věkem 
přes 60 let nejstaršími chovanci jihlavské zoo, a aligátory čín-
ské. Nápadné jsou také třeba anakondy velké coby nejmohut-
nější hadi na světě, barevní varani modří a leguáni fi džijští nebo 
kolekce hroznýšů z Madagaskaru a z Karibiku. 
Nelze vyjmenovat všechny obyvatele Zoo Jihlava, proto vás 
zveme na její návštěvu. Přijďte objevit zvířata v srdci Vysočiny. 
Těšíme se na vás každý den v roce! 

Zoologická zahrada 
Jihlava
Březinovy sady 5642/10
586 01 Jihlava
tel.: 565 596 999
e-mail: info@zoojihlava.cz
www.zoojihlava.cz

OBJEVTE 
zvířata v srdci 
Vysočiny

Zoo Jihlava se nachází v samém srdci republiky, 
pouhých deset minut chůze od centra Jihlavy. 
I když areál leží uvnitř města v údolí říčky 
Jihlávky, je oázou klidu s více než 250 druhy 
zvířat z celého světa. 
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Surikaty, foto: Zoo Jihlava 4×
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Babirusa sulaweská, foto: Tereza ŠindelářováBazilišek zelený, foto: Zoo Jihlava 3×
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